

村民钱包鼓起来了精神富起来了

新乐市南双晶村发展经济的同时统筹推进精神文明创建工作



抓好理想信念教育、开展“除陋习，讲公德，树新风”活动、开展公民道德规范教育、改变村容村貌……近年来，新乐市马头铺镇南双晶村在大力发展战略的同时，统筹推进人居环境整治提升和精神文明创建工作。道路硬化、厕所改造、绿化亮化、广场游园建设、文化和志愿服务活动等一大批民生和民心工程相继开展，广大党员群众物质生活和精神生活得到极大满足，先后被评为石家庄市文明村、河北省文明村和全国文明村等荣誉称号。



■村里的小游园花团锦簇(大)。村里的广场、游园都配备了健身器材，村民的业余文化生活丰富多彩(小图)。通讯员 张宝玉 摄

□记者 崔虹 通讯员 马盛隆

明确专职人员抓精神文明建设

“我们村党支部明确1名支部委员专职抓精神文明建设，每月召开会议研究本村精神文明工作，实现了支部抓精神文明工作常态化。”南双晶村党支部书记张振良介绍说，在党支部带动引领下，南双晶村组织开展了丰富的创建活动，让文明乡风吹遍乡野。

据介绍，南双晶村党支部经常组织党员干部开展党史教育活动，开展人生观、世界观大讨论。比如村党支部召开党员大会，新党员向党旗宣誓，老党员重温入党誓词，使广大党员干部进一步牢记党的宗旨，明确自己的神圣职责。“我们在村中心广场建立了南双晶村村史馆，摆放了我村各个发展阶段的物品，记录了我村发展的历史，以及革命先辈们奋斗的历程，让村民和孩子们永远记住历史，不忘初心牢记使命，以良好的精神风貌做好新时代的公民。”张振良说。

与此同时，南双晶村还组织党员、干部、群众认真学习关于新乐市创建文明城市的有关文件精神，开展多种多样的活动，使大家认识到创建“文明新乐”的重要意义。

开展主题活动推进文明创建

南双晶村牢牢将精神文明建设抓在手上，积极打造文化宣传阵地，利用文艺表演、宣传栏、农村大喇叭等形式，常态化开展习近平新时代中国特色社会主义思想、新农村建设等宣传，使社会主义核心价值观和文明新风深入人心。同时围绕文明村建设，大力开展丰富的创建活动，使文明观念深入人心，村风更和谐，精神文明创建工作丰富并且卓有成效。

为了推进文明创建活动，南双晶村开展了多个主题活动，对村民树立良好和谐的社会风气起到了推动作用。

南双晶村还组织百名村民，开展倡导健康生活专题活动，宣讲这项活动的重大意义，并免费向村民发放脸盆、毛巾、牙刷、口罩、香皂、消毒水等物品3000余件，使村民养成良好的道德习惯和文明健康习惯。

“我们还广泛开展公民道德规范教育，实行村规民约制度上墙。”张振良说，村里会定期组织村民，结合村规民约，自找自查，发现好人好事，及时予以表扬奖励，

及时制止危害社会的不良风气，做好后进青年的帮扶教育工作。

据介绍，2018年以来，南双晶村共评选出文明家庭和“十星级”文明户110家，评选孝老爱亲道德模范10名，见义勇为道德模范1名，热心公益道德模范6人，涌现出了拾金不昧典型张志英、白翠红等。而且，在村民活动中心、乡风文明一条街设立了“功德榜”，公示各类模范事迹。党支部建立了“功德录”，记录好人好事400余条。

改变村容村貌提升村民生活质量

宽阔平坦的水泥路、干净整洁的村景……走进南双晶村，优美宜人的环境让人耳目一新。

“以前，村里没有一条像模像样的路，唯一通往市里的道路也是凹凸不平，百姓出行晴天一身土，雨天一身泥，特别是雨天经常出现‘人抬车’的现象。现在，我们村实现了大变样，环境卫生好了，生活更舒心了。”提起村子近些年变化，村民们的幸福感溢于言表。

“我们坚持把农村人居环境整治作为乡村振兴的第一场硬仗。”张振良介绍说，南双晶村提高政治站位，坚决贯彻落实新乐市市委、市政府决策部署，坚持“面子”“里子”一起抓，持续在农村厕所革命、生活污水治理、乡村清洁及生活垃圾治理、美丽庭院等方面发力，村容村貌整体有了较大幅度的提升，人居环境提升工作取得积极成效。

截至目前，南双晶村硬化村道119条，实现全村道路整体硬化目标；修建雨水管道1500米，解决了村内雨水排放的问题；拆除废弃旧院46户，改造厕所502户，绿化面积8000平方米，新装路灯128盏，自来水100%入户，人居环境得到大幅提升。

南双晶村扎实推进农村人居环境整治，为村民打造了宜居宜住的生活环境，村民的获得感、幸福感更高，有效助推了文明村镇创建。

加强文化建设丰富村民娱乐生活

温暖的阳光照耀在这恬静优美的村庄。白墙红瓦，水泥路面宽敞平坦。村里建有多处休闲活动区域，文化广场、健身小广场、小游园，桌子、健身设施一应俱全，村民们在此休闲、健身。南双晶村的变化不仅仅体现在路面硬化了、绿化了、庭院净化了，最可喜的还在于村民的精神

面貌发生了明显的改观，村民脸上洋溢着幸福的笑容。

“以前，村里没有那么多活动场所，人们吃完饭也没地方去，也就在家看看电视，孩子们要想玩，就得去镇上或者市里。”周女士说，现在村里安装了许多健身设施，还有文化广场、游园，不仅为村民提供了休闲娱乐的好去处，也让村民的文明程度有所提高。

张振良介绍，村民收入提高的同时，精神追求方面要求更加强烈。为丰富村民文化娱乐生活，南双晶村采取一系列措施拆除私搭乱建、闲置宅基地，建造了6个文化广场、3个游园，并配备了齐全的体育和娱乐设施，而且村民自发成立了舞蹈队、歌唱队、篮球队。“特别是每年正月十五我们组织开展各种文化娱乐活动和全体村民一起共度佳节，共创和谐新农村。”张振良说。

弘扬文明新风开展新时代文明实践活动

2020年初，南双晶村被确定为石家庄市新时代文明实践站建设试点村。“我们广泛开展新时代文明实践活动，积极挖掘整理本村优秀传统民俗，定期在道德讲堂开展宣讲活动，影响村民的言行，营造良好的创建氛围。”张振良说。

据介绍，南双晶村成立了以村党支部书记为站长的文明实践站、组建了志愿服务队，每月组织开展新时代文明实践活动。组织退休干部、爱心企业家等人员组成乡贤队伍。积极挖掘整理本村优秀传统民俗，定期在道德讲堂开展宣讲活动。村两委坚持每周组织开展关爱农村留守儿童、孤寡老人、残疾人等志愿服务活动，在全村营造出互相关爱、互帮互助的良好氛围。

“如今，我们村有21家中小型企业，2019年经济产值超23亿元，带动本村1000余人就业，每年带动村民总收入超过2000万元，村民人均纯收入达18000多元。”张振良说，目前，南双晶村在抓精神文明创建工作，促进经济和各项社会事业的发展做了大量的工作。“今后，我们决心借文明村创建契机，听取各方的意见，制订出有效的措施，在上级各有关部门的指导下把我村精神文明建设搞上一个新台阶。”张振良的话铿锵有力。

文明点亮城市

石家庄市精神文明建设工作巡礼